

Capital: mes. 125
Provincias: trimestre. 375
Extranjero: año. 40-00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

LA REGION CANTABRA
DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, comunicados,
reclamaciones y esquelas de
función a precios convencio-
nales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PISANAS PARA

Delantales y vestidos... a DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho... a REAL
Géneros doble ancho para
sábanas... a SEIS PERRAS

Refajos cretona grandes... a PESETA
Camisetas de hombre... a DOS REALES
Servilletas... a 10 y 30 CÉNTOS.

Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

LA DIPUTACIÓN Y EL AYUNTAMIENTO

Al presidente de la Diputación

LA VERDAD NO TIENE RÉPLICA

Mi querido amigo: Dijo usted en la
sesión celebrada el 9 del actual por
la Corporación de su digna presiden-
cia, que el pueblo de Santander se le
quiere presentar como una víctima
de la Diputación, y yo afirmo que no
hace falta discurrir mucho para tener
la convicción plena de que, efectivamente,
el pueblo de Santander es víctima
de la Diputación, como lo de-
mostraré en éste y otros artículos.

Hace dos años ya discutí en la
prensa local con el que entonces era
vicepresidente de la Comisión provin-
cial, don Antonio Mazorra, este
asunto, y resucitándole hoy le diré
que cada habitante del Municipio san-
tanderino pagaba a la Diputación en
aquella fecha (cosa que en la actuali-
dad no ha cambiado) la cantidad de 6
pesetas 52 céntimos, y cualquier ha-
bitante de otro Municipio de la provin-
cia, 2 pesetas 40 céntimos.

Diferencia en más cada habitante
de Santander, 4 pesetas 12 céntimos,
cantidad que multiplicada por los
65.046 habitantes que tiene el Muni-
cipio de Santander, resultan 267.989
pesetas con 52 céntimos que el Ayun-
tamiento de Santander paga más que
debería. ¿Concibe usted mayor vícti-
ma?

Comparamos lo que hacen otras
Diputaciones:
Tipo 6 base del reparto girado a los
Ayuntamientos de sus provincias por
las Diputaciones siguientes, para el
año actual:

Table with 2 columns: City and Amount. Madrid, 14 por 100; Barcelona, 11; Valencia, 11,70; Tarragona, 12,95; Toledo, 10,75; Santander, 25,23.

Si la Diputación de Santander gira-
se el reparto del Contingente con-
forme el más alto tanto por ciento de
las Diputaciones citadas, que es Tar-
ragona, ó sea el 12,95 por 100, le
correspondería al Ayuntamiento de
Santander, por contingente, 207.675
pesetas con 66 céntimos, y como el
Contingente actual es de 404.690 pe-
setas con 60 céntimos, resulta el Muni-
cipio de Santander víctima, pues
paga de más 197.014 pesetas con 94
céntimos.

No demostrará usted que la Di-
putación que preside administra me-
jor que las citadas, y si esto no ocu-
rre, ¿cuál es la causa de que las
Diputaciones no graven con el enor-
me tanto por ciento como la Di-
putación de Santander lo hace con
sus Ayuntamientos? Aún dice usted
que no es víctima el Ayuntamiento
de Santander? Pues yo afirmo que sí.
Creo, de lo demostrado, de una ma-
nera clara y precisa, que el Ayunta-
miento es víctima de su Diputación.

Entre otros datos que usted orde-
nó al señor secretario dice lectura
en la última sesión celebrada por la
Diputación figura, en primer térmi-
no, «Relación de los acogidos existen-
tes hoy, 31 de agosto de 1914, en
los establecimientos benéficos sosteni-
dos por la Diputación».

Hospital

Precedentes de Santander... 180
Id. del resto de la provincia... 32

Total... 212

¿Y quiere usted con estos datos
que el Ayuntamiento de Santander
ocasiona a la Diputación más gastos
que los demás Ayuntamientos de la
provincia en el Hospital?

No salgo de mi asombro desde que
leí los datos anteriores, y como he
titulado este artículo «La verdad no
tiene réplica», voy a demostrarlo.

En la Memoria reglamentaria que
anualmente el director del Hospital,
doctor Barbáchano, dirige a la Dipu-
tación y que tengo a la vista, que lle-
va fecha del presente año, en su pá-
gina 10 tiene el siguiente estado re-
sumen de los 2.236 enfermos que han
sido asistidos en el Hospital durante
el año de 1913:

Table with 2 columns: Category and Amount. Naturales de Santander... 296; Id. de la provincia... 982; Id. de otras provincias... 663.

De modo que restando de 982 en-
fermos de los Ayuntamientos de la
provincia los 296 naturales de San-
tander, resulta que los primeros han
mandado al Hospital 688 enfermos
más que los naturales de Santander.

Para ratificar este estado copio a
continuación el que aparece en la
Memoria reglamentaria de 1911, que
dice en su página 7.ª lo siguiente:
Enfermos asistidos en el Hospital:

Table with 2 columns: Category and Amount. Naturales de Santander... 316; Idem de la provincia... 944; Idem de otras provincias... 663.

TOTAL... 2.243

Restando de los 944 enfermos de
la provincia, los 316 naturales de San-
tander, resulta que los de la provin-
cia han mandado al Hospital 628 más
que los naturales de Santander.

Estos datos son una prueba elo-
cuentísima de que Santander es vícti-
ma de la Diputación.

No puedo creer que usted ignore
cuál es la causa de que por una ca-
sualidad que, seguramente no se re-
pite, durante el mes de agosto último
hubiese en el Hospital naturales de
Santander 180 y de la provincia 82.
¿Acaso no serán erróneos estos da-
tos? No puedo afirmarlo, pero las es-
tadísticas que dejo expuestas así lo
hacen suponer.

A mi juicio la causa es que duran-
te el mes de agosto los habitantes de
los pueblos rurales se dedican a tra-
bajar en el campo para la recolección
de los frutos y pasada esta época los
que necesitan hacerse alguna opera-
ción vienen al Hospital, claro es, que
me refiero a aquellos enfermos cuya
enfermedad no requiere ser operado
de una manera urgente.

Con los datos de las estadísticas
que dejo señaladas queda demostra-
do que los Ayuntamientos rurales
son gravosos a la Diputación por lo
que al Hospital se refiere, y siendo
esto así ¿aún dirá usted que el pue-
blo de Santander no es víctima de su
Diputación? Dejo que contesten por
mí las estadísticas expuestas.

Los demás extremos tratados por
usted en la última sesión de la Di-
putación, los refutaré en días sucesivos
lo que permitan mis ocupaciones.

Aprovecho esta ocasión para reite-
rar a usted mi amistad y ofrecero de
usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

ERNESTO DEL CASTILLO,

Santander, 10 septiembre 1914.

DOS TELEGRAMAS

Contestando a los telegramas que en-
viaron al Presidente del Consejo de ministros
y al ministro de Hacienda, los directores de
los Bancos locales, en agradecimiento a las
gestiones para la solución del problema fi-
nanciero en esta plaza, dichos directores
han recibido los telegramas siguientes:

A don José M. Gómez de la Torre y don
Felipe R. de Huidobro, el Presidente del
Consejo de ministros:
«Muy reconocido a su amable telegrama.»

A don José M. Gómez de la Torre y don
Felipe R. de Huidobro el ministro de Ha-
cienda:

«Agradezco mucho su atento telegrama y
he tenido una de las satisfacciones más
grandes en ver la regularización rápida de
la vida económica de esa plaza que sin fun-
damento sólido y por las susceptibilidades
y alarmas de la opinión en estos momentos
parecía algo amenazada, hallándome dis-
puesto antes, ahora y siempre a secundar en
cuanto de mí dependa la acción por ustedes
emprendida para fin tan satisfactorio como
el logrado con la mediación del subgoberna-
dor del Banco.»

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en
Bilbao en los kioscos de Pepita y Domi-
nguez, establecidos en pleno paseo del Arenal.

LOS MAURISTAS ¿SON GERMANÓFILOS?

No; podemos responder redondamente,
atendiendo a los antecedentes.

El señor Maura es el autor de los tratados
de 1904 y es el ministro responsable de la
entrevista de Cartagena entre Eduardo VII
y Alfonso XIII. Maura discutió el tratado
con Francia de 1912, pero lo dió su voto
como jefe todavía del partido conservador.
Maura y el maurismo en su acción guberna-
mental, en los discursos de la oposición, en
los libros y en las conferencias de Maura y
Gamazo, que ahora rompe su silencio para
discutir en Santander si es más docto el en-
caje de bolillos que el de las labores de gan-
chillo, en todo, en fin, palabras y obras, se
ha mantenido partidario de la cordial inte-
ligencia con Inglaterra y Francia.

En el haber del maurismo, en lo bueno
del señor Maura, se puede poner, se debe
poner, su oposición a invadir Portugal y a
ligar con Alemania. En estos dos graves
asuntos el proceder del señor Maura fué
más constante y más serio que el del florido
Canelejas.

Si a la realidad nos atenemos, contestare-
mos sí a nuestra pregunta.

El maurismo es germanófilo y va por eso
del brazo del jainismo a manifestaciones
en las cuales se toma a Lerroux por pre-
texto y se aparenta amor a la neutralidad
y el antipatriótico traider designio de enciza-
ñar, perturbar, a fin de que la neutralidad
se rompa en favor de Alemania.

Los jainistas hacen bien. Nosotros los
hemos señalado como factores de estas ma-
nifestaciones; pero no los hemos censurado.
Hacen perfectamente aprovechando inci-
dentes, botaratas, descuidos, errores, en
favor de su causa y en contra de la demo-
cracia y de la libertad. Ellos saben adonde
van. No son dignos de censura. Los censu-
rables son los que se convierten en compar-
sas de sus enemigos.

Los mauristas son un cuerpo extraño, una
desafinación, una inconsecuencia, en ma-
nifestaciones como las celebradas en Madrid,
Eilbao y Barcelona.

Como partido de orden se deshonra fo-
mentando la bullanga callejera cuando se
ha prometido por su jefe ayuda al Gobier-
no. Como españoles, proceden contra su pa-
tria, comprometiendo en momentos difí-
ciles. Y como mauristas, arrastran por el
fango de la calle toda la obra internacional
de los conservadores bajo la jefatura de don
Antonio Maura.

Lo que ocurre a la pandilla maurista es
curioso. Por el botaratismo, la inconscien-
cia y la falta de meollo del batiburrillo mauri-
tano, compuesto en su mayoría de jóvenes
arribistas, pescadores de dotes y cazadores
de actas, se ha arriñonado a don Antonio
Maura y se le ha reemplazado por el taber-
nario Félix del Mamporro, que es hoy el
hombre representativo del maurismo en
España.

Y como el eretico papelucho de las gan-
sadas y de los chistes espachurrados y de
las patosidades es germanófilo, de aquí que
el maurismo lo sea también, y ande por esas
calles del brazo del jainismo dando gritos
equivalentes a estos: ¡Vivan las caenas! ¡Vivan
la libertad y la democracia! ¡Vivan
los incendiarios de Lovaina!

Notas municipales

Inspección de obras

Ayer tarde estuvo el Alcalde señor Gómez
y Gómez examinando las diferentes obras
que por cuenta del Ayuntamiento se están
realizando en el Sardinero.

Reunión de Comisiones.—La de Hacienda

A la hora acostumbrada se reunió ayer
tarde en el Ayuntamiento la Comisión de
Hacienda, bajo la presidencia del señor Fer-
nández Baladrón.

Los reunidos prosiguieron el examen del
proyecto de presupuestos que a la mayor
brevedad será presentado al Municipio.

También se reunió ayer tarde la Comisión
de Beneficencia.

Esta comenzó el expediente por denuncias
a la comadrona supernumeraria, presenta-
das en la última sesión.

También informó en la instancia presen-
tada por doña Agustina Cortés, pidiendo se
le abone una cantidad por servicios presta-
dos en el Asilo de la Caridad, siendo deses-
timada.

Gran Hotel

Igualmente se reunió ayer la Comisión
del Gran Hotel, dándose cuenta de una
instancia presentada por don Antonio Gutié-
rriz Cosío, ofreciendo el terreno necesario
y la construcción del edificio, cobrando al
Ayuntamiento su importe en dinero, lámi-
nas ó hipotecando el edificio.

A LA PRUSIA

El cáncer horrible de la guerra europea
sigue consumiendo lentamente el honor de
los pueblos cultos y la espiritualidad hu-
mana.

Los lazos de hermandad con que el Pro-
greso sujetaba el Mundo, hánse roto ya,
debilitados por la imprudencia de unos hom-
bres cuyas conizas guarda la madre tierra
ha muchos años y de quien nadie recuerda
como primer motivo de esta hecatombe,
cuyos resultados harán horrorizarse las ge-
neraciones venideras, culpándose de tanta
barbarie. Como en descargo de esta futura

sentencia de lo porvenir, nosotros cargamos
al pueblo alemán con todo el peso de tanta
ignominia... No... Alemania no puede ser
responsable de esa culpa; juzgarla, castigarla
si merece castigo, mas... no la culpéis.

Hace más de un siglo que Alemania resolvió
medir con sus armas la honda herida
causada por Napoleón a la Prusia; tres años
después (en 1815) Inglaterra y Rusia, reuni-
das en Viena, fortificadas con su política en
un Congreso donde (como en todos los de
este estilo, se dan y quitan territorios, siem-
pre en beneficio del más fuerte) ganaron,
con la habilidad de lord Castlereagh, la
eterna ruptura de amistades, cariño y amor
entre estos dos pueblos llamados por sus
virtudes y condición a ser en Europa: Ale-
mania, el corazón, la fortaleza; Francia, el
cerebro, su cabeza y guía. Desde entonces,
empezó la guerra entre ambas; una guerra
grande, santa, sublime, Francia, con sus re-
voluciones, derribando poderes arcaicos, in-
compatibles con la igualdad y el bien hu-
mano; Alemania, Prusia, formando hombres
libres, creando Universidades, dando savia
nueva a las venas famélicas de la Na-
ción... Todo fué inútil. La orilla izquierda del
Rhin arrancada a Francia en aquel Congre-
so y cedida a Alemania, tenía viciados en
odio los vasos sanguíneos de los dos pue-
blos, y el mal crónico, mucho más antiguo
que el bien y también más fuerte, se apode-
ró de los cuerpos, anegó sus cerebros y en
1870 se desbordó por el Norte de Francia y
bombardeó París... la antorcha, el faro y
guía de los pueblos de Europa y del mundo.

Prusia elevó entre sus garas más pedazos
aun de la patria de Juana d' Arc y de Hugo,
su ciencia universitaria fué en lenta agonía
hacia el fin y el odio sembrado por Rusia
é Inglaterra, entre las dos hermanas, hace
a la sazón noventa y nueve años, luce hoy
sus frutos guerreros é invade nuevamente
la Francia, destruye Bélgica é insulta al mundo
furioso, histórica, grandiosa en la barbarie
de ambición y de orgullo...

Noble y desgraciada Prusia. Federico el
Grande formó en el siglo XVIII, para bien
de la Humanidad... Castlereagh y Talley-
rand crearon un enfermedad, el vicio que
guerra y conquistador, por él, sin ser tuya
la culpa, vas a morir joven aun, víctima de
una locura que atrofia tu cerebro sin dejarte
oír los siempre generosos impulsos de tu
corazón.

Cuando el pensamiento humano vuela a
su curso, lejos de la pólvora y la metralla
que hoy le impide en mucho discurrir...
sabrás juzgarte y perdonar la última de tus
locuras, en las que tú, Prusia, sólo tuviste
la más ínfima parte de una culpa...

JENARO MUÑOZ.

Bilbao y septiembre 8, 1914.

¿Qué ocurre en Suances?

Para los señores gobernador civil
y delegado de Hacienda

Con estos mismos títulos hemos escrito
dos artículos dirigidos a las dos citadas
autoridades, sin que hasta la fecha hayan
tenido la bondad ninguna de las dos con-
testar a nuestras denuncias.

Ignoramos la causa de tal silencio, aun-
que dentro de esa ignorancia no podemos
atribuirlo a desconocimiento de los hechos
denunciados por nosotros.

Tenemos la seguridad completa de que
los señores gobernador civil y delegado de
Hacienda saben lo que está ocurriendo en
la Administración de Consumos de Suan-
ces, como todo el pueblo lo sabe también.

Es más; estamos tentados de creer que
tanto como otro de los dos citados seño-
res, habrán ordenado una inspección secreta
para depurar los hechos y proceder con toda
la energía que en estos casos se necesita
contra el autor ó autores de las filtraciones
denunciadas.

Hacen bien, si es así, proceder con caute-
la, pues de ese modo están exentos de que
la fuerza caciquil caiga sobre ellos y contra
sus buenos despos de obrar en justicia.

Claro está, que casi podemos asegurar que
a estas horas la sombra de algún cacique
ha tratado en los despachos de los señores
delegado y gobernador del asunto denunciado.
Y hasta es muy posible que si forzásemos
un poco la imaginación, diésemos el nombre
del cacique y la fórmula con que se propo-
nía echar fuera tan enojosa cuestión.

Lo que no comprendemos, y aquí sí que
hemos forzado y atormentado la imagina-
ción, es por qué regla de tres sigue ocupan-
do el puesto de administrador un sujeto que,
además de estar bajo la acusación de un
proceso, se le está incoando un expediente
por un hecho que cae bajo la sanción penal.

Esto nos induce a creer si la visita del ca-
cique citado a los señores gobernador y de-
legado de Hacienda habrá tenido el raro
privilegio de que los libros de contabilidad
de la Administración de consumos de Suan-
ces estén más limpios y más puros que el
consabido «aliento de los ángeles que ro-
dean el trono del Señor».

Pero, no; no queremos creer esto, puesto
que, según se nos dice, don Manuel Coteri-
llo, administrador del impuesto de consu-
mos, y a quien se le achacan las irregulari-
dades que hemos denunciado en números
anteriores, ha puesto todos sus bienes a
nombre de otra persona, quizá en previsión
de consecuencias posteriores.

Tampoco comprendemos cómo a un hom-

bre que está fuera de lo que ordena la ley
municipal, por estar establecido, se le per-
mite seguir desempeñando la plaza de ad-
ministrador.

Este es un dato que no debe ni puede pa-
sar desapercibido para los encargados de la
justicia, que debe saber asimismo que el
expediente formado en averiguación de los
hechos sigue su curso, pero con tal len-
titud, que lo mismo puede darse por termi-
nado para el Corpus que para el día del
juicio final.

Es posible que tan lento paso lo avive la
denuncia que con fecha 5 del actual han
presentado ante el señor juez de instrucci-
ón del partido varios honrados vecinos del
Ayuntamiento.

Esta nueva fase en que ha entrado el asun-
to, impedirá que los hechos queden oscu-
recidos, dándose al mismo tiempo la ra-
zón y se aplauda la conducta del exsecretario
del Ayuntamiento don Jesús F. de los
Ríos, que prefirió dejar su puesto antes que
transigir con las anomalías que en
Suances vienen sucediendo.

Abre la ventana, hermana

Abre la ventana, hermana...

Abre la ventana, hermana...
deja que los rojos rayos
del sol den a mi aterido
cuerpo el calor de la vida;
deja que vea el camino
por do se fué mi esperanza,
por do tal vez conducido,
salga mañana mi cuerpo
á hombros de cuatro amigos.

Abrela bien. No te importe
el triste y cruel martirio
que me produce la vista
de ese amado senderio,
tan solitario al presente
y en otro tiempo testigo
de mis nocturnas andanzas,
cuando todo mi cariño
tenía puesto en aquella
mujer... que, dando al olvido
sus amorosas promesas,
sus juramentos fingidos,
huyó envuelta entre las sombras
como cobarde asesino.

¿Lo recuerdas, hermana?
¡No flores!... ¡Te lo suplico!...
Fué... en una noche de invierno,
del invierno crudo y frío...
Sobre los altos picachos
sus agoreros chillidos
lanzaban nocturnas aves
como siniestros avisos,
mientras que del hondo valle,
como clarín de aguerrido
ejército, los lobatos
lanzaban ruidos rugidos.
¡Tal vez aves y loboznos
me anunciaban el peligro!

Fué ascendiendo lentamente.
¡Cuán penoso fué el camino!...
Al acercarme a la casa,
la voz de un desconocido
resonó brusca en la noche,
aun más brusca que el aullido
de los hambrientos lobatos
que rondaban el aprisco...
y hablaban... hablaban todos...
é mendigaba cariño,
ofreciendo en cambio joyas,
rebatos y praderos...
ella dudaba callando...
su padre, en cambio, solícito
la instaba por que aceptase,
pintándole un paraíso
de dichas y de venturas,
de goces desconocidos...

Reinó de nuevo el silencio,
en ella los ojos fijos,
esperaba sus palabras
como reo ante el suplicio...
Al fin habló... y aunque quedo,
aunque fué como un suspiro,
aquel sí, que pronunciara,
antójelese lo mismo
que el aullido de los lobos
cuando rondan el aprisco.

¿Cómo descendí hasta el valle?...
¡Nunca, hermana, lo he sabido!...
No sé si bajé corriendo
ó rodé de riesgo en riesgo...
sólo sé que al otro día
un noble y leal amigo,
á través de esa ventana,
señalaba ese camino
diciendo: «Huyó entre las sombras
como cobarde asesino.»

Abre la ventana, hermana.
¡No flores!... ¡Te lo suplico!...
Deja que vea la senda.
Deja que vea el camino
por do se fué mi esperanza,
por do tal vez conducido
salga mañana mi cuerpo
á hombros de cuatro amigos.

JOSÉ MANUEL MÉNDEZ.

Un buen patriota

Del Boletín de los Ejércitos:
«Monsieur D., hijo de un notario de París,
estaba libre del servicio militar por inutili-
dad física para las fatigas de la campaña.
Desesperado de no poder marchar a la
guerra, se valió del siguiente medio para
prostar servicio.
Adquirió un automóvil en el precio de
18.000 francos y se presentó con el coche a
la autoridad militar encargada de requisar
los coches y caballos de los particulares.
—Vengo á ofrecer mi automóvil—dijo.
—¿Cuánto queréis por él?—le pregunta-
ron.
—Un franco.
—¿Estáis loco?
—No; pido un franco, pero con la condi-
ción de que he de ser yo el conductor del
vehículo.
En estas condiciones, M. D., quedó incor-
porado al servicio militar.»

Un voluntario

Jorge d'Esparbes es uno de los escritores
franceses más populares. Ha escrito muchos
libros; pero su especialidad son los cuentos
y relatos de asuntos militares.

Días pasados recibió una carta del minis-
tro de la Guerra pidiéndole un cuento mili-
tar para el periódico ministerial Boletín de
los Ejércitos.

D'Esparbes se presentó en el Ministerio y
manifestó que estaba dispuesto á escribir
los cuentos que se le pidiesen, con la condi-
ción de que se le autorizase para incorpo-
rarse al 46 regimiento de infantería de línea,
en el cual sirvió en sus mocedades, habien-
do sido uno de los defensores de la torre de
Ausernas.

Dos días antes se habían incorporado á
filas sus dos hijos, y él no quería ser menos.
El ministro accedió á tan honrosa preten-
sión, y el genial escritor salió del ministerio
saltando como un chico y gritando ¡viva
Francia!

Se despidió de sus amigos, diciéndoles:
«Corro á incorporarme al 46 de línea. Mi
primer cuento lo escribiré sobre las rodillas
en el tren. Resucitaré á mis soldados volun-
tarios del 92 y á mis camaradas de guerra
en dentelles!»

Un héroe

«Un cazador del 32 regimiento se vió ais-
lado de su escuadrón en Veilliviers. Cuenta
él que se parapetó con su caballo detrás de
un árbol é hizo frente á un grupo de alema-
nes que pretendían apresarle.

Disparó contra sus enemigos todos los
cartuchos que le quedaban, menos uno. Vió
caer á tres de los alemanes, y con el último
cartucho mató á su caballo para que no pu-
diesen utilizarlo los adversarios, y seguidamente
se internó en el bosque, gateando
entre la maleza, hasta que, pasada la noche,
llegó á una aldea próxima, donde dejó el
uniforme, cambiándole por unas ropas de
campesino.

Merced á este disfraz logró incorporarse
á su regimiento dos días después.»

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en

Gijón en el kiosco de la plaza de Jo-
vellanos, frente á la estatua.

Aviso importante

A los dueños de hoteles,
particulares, se les advierte que sigue estab-
lecido el acreditado dorador y platero ita-
liano en Ruamayor, 4, frente al palacio epis-
copal, el cual trabaja con esmero y mucha
economía.

Se platican cubiertos, cazos, cucharillas y
otros objetos pertenecientes á dichos gre-
mios, como igualmente se donan cadenas,
medallas, etc., etc., y on particular objetos
religiosos.

La casa garantiza todos sus trabajos.

¡No confundirse! Ruamayor, 4.

ANGEL YANNARELLI.—SANTANDER

AL MARGEN DE LA GUERRA

Los socialistas alemanes en Italia

El partido socialista italiano aceptó el po-
nerse al habla con los enviados de la Social
Democracia alemana; pero con la condición
de que constara en acta todo lo tratado.

Uno de los comisionados alemanes, Sude-

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

La ofensiva francesa y la gran derrota alemana

El 50 por 100 de las tropas austriacas, muertas y prisioneras

Se cambiaron las tornas en perjuicio de Alemania.—Continúan los combates entre serbios y austriacos.—Tres días de lucha sin descansar. El ejército austriaco, derrotado, evacua la Polonia rusa.—Lucha emocionante entre un aviador ruso y otro austriaco.—Los alemanes inician el repliegue en Bélgica.—Enfermera inglesa herida.—Continúa la gran batalla.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10 y 11.—(Varias horas).

Las tropas inglesas en Gibraltar

Dicen de Gibraltar que se ha dado orden al batallón de fusileros que guarnece esta plaza, que se prepare para salir con rumbo a Marsella.

Se espera que venga otro batallón a sustituirle.

Dirigible alemán, capturado

Los rusos han capturado cerca de Serodex un dirigible alemán tripulado por treinta hombres, dos oficiales de Estado Mayor, dos artilleros, gran número de municiones y planos fotográficos.

También capturaron poco después otro aeroplano, tripulado por un coronel austriaco.

Nuevo reconocimiento

En el último Consejo de ministros celebrado en Burdeos, se acordó que los individuos rebajados y exceptuados del servicio militar, sean sometidos a un nuevo reconocimiento médico.

Los que sean aptos, se incorporarán al Ejército.

Contribuciones

Se asegura que el zar ha puesto en conocimiento del Gobierno alemán que está dispuesto a imponer a cuantas poblaciones austriacas o alemanas ocupen sus tropas, el doble de las que Alemania imponga a las que ocupen las tropas germanicas.

El descontento y el hambre en Viena y Berlín

En Viena la situación es alarmante, pues hay muchísimos obreros parados y el hambre se enseorea de la población, ocurriendo con este motivo frecuentes tumultos.

De Copenhague telegrafian que Alemania está sufriendo gravísimas pérdidas a consecuencia de la paralización.

Aumenta de manera alarmante el hambre y la situación económica está haciéndose cada vez más insostenible.

De Bruselas dicen que los alemanes han llevado a Bélgica gran número de soldados que reciben allí la instrucción militar.

Los Gobiernos ruso y belga han acordado que los súbditos de ambos países presten servicio militar en las filas de cualquiera de los dos países si la actual situación les impide incorporarse al de su Nación.

Los diputados socialistas son excluidos del Parlamento alemán

De Copenhague dan una noticia que ha causado verdadera sensación.

Por despachos recibidos de Berlín se sabe que el día 5 se abrió el Parlamento alemán para tratar asuntos de la guerra.

A esta sesión no fueron admitidos los diputados socialistas que, al parecer, protestaron indignados de esta exclusión.

Con tal motivo aumentó el malestar que ya anteriormente se venía notando en el pueblo de Berlín, que comienza a dudar de los éxitos enormes de la guerra.

La gran derrota de los alemanes.—Estos rehuyen la pelea vergonzosamente.

Esta madrugada se han recibido en Madrid noticias oficiales de la gran batalla que se está librando en la parte Norte del río Marne.

Se ha confirmado que no solamente las alas derecha e izquierda tuvieron que buscar la retirada, en evitación de una catástrofe segura, sino que también el centro de las fuerzas. El grueso que componía el ejército alemán ha efectuado un movimiento de retirada, que demuestra claramente la impotencia de los alemanes ante el empuje de los franceses.

Estos, ante los triunfos que vienen obteniendo han levantado su espíritu, esperando nuevas victorias, casi seguras ante el estado de aniquilamiento en que los germanos van quedando.

Marne, río de Francia y el afuente más

importante del Sena, que nace a cinco kilómetros de Langres. Baña los departamentos del Alto Marne, del Marne, del Aisne, del Sena y Oise, del Sena, y una parte del Sena y Marne, y se une al Sena en Charenton, junto a París, después de un curso de 525 kilómetros, de los cuales son navegables 364.

De este río parten los siguientes canales de navegación: el canal del Alto Marne, que tiene 75 kilómetros de longitud, desde Donjeux sobre Saint-Dizier hasta Vitry-le-François; el canal lateral del Marne, que mide 67 kilómetros, desde Vitry hasta Diz y tres kilómetros de Epernay; el canal del Marne al Rhin, de 315 kilómetros, de los cuales 207 cruzan territorio francés, y desde Vitry, en el valle de Saulx y del Ornain, atraviesa los ríos Mosa, Mosela, Menetre y otros de menos importancia, y entrando en territorio alemán por el Este de Nancy, y después de pasar por cuatro túneles se une al Rhin; el canal Marne-Aisne mide 58 kilómetros y recorre desde Condé a Berry; el canal Marne-Saona, de 153 kilómetros, de los cuales están terminados desde Donjeux a Pontailleur, que hacen 113, y el canal Oureq recorre, desde París a Port-aux-Perche, 180 kilómetros.

La batalla se desarrolla en un frente de centenares de kilómetros

Como digo en mis telegramas anteriores, la situación francesa ha mejorado de tal modo que al saberse ayer en París el resultado de la batalla hubo grandes explosiones de entusiasmo, cantándose en todas partes *La Marsellesa*.

La batalla, aun cuando hay quien cree que no puede prejuzgarse su resultado, los enterados en asuntos guerreros dan como resuelta a favor de los franceses la victoria.

Este singular combate se está desarrollando en un frente que no bajará de doscientos kilómetros, en cuya extensión de terreno las descargas no cesan ni un minuto.

Los alemanes encuentran grandes e invencibles dificultades para el aprovisionamiento de viveres y municiones.

Se sabe que las tropas alemanas, que tienen cortada la mayor parte de los puntos de comunicación, encuentran serias e invencibles dificultades para el aprovisionamiento de viveres y municiones.

Esto que es de una gravedad transcendentalísima, viene a empeorar la situación de los alemanes, que se verán en la necesidad de entregarse al enemigo por hambre y por falta de elementos de combate.

Un regimiento alemán es copado por los aliados

Noticias últimamente recibidas dan cuenta de que al efectuar los alemanes la retirada por el ala izquierda, no teniendo tiempo para realizarlo, por haberlo impedido los franceses, éstos se apoderaron, copándolo completamente, a un regimiento alemán.

Se esperan noticias de nuevos copos que, indudablemente, han de llevarse a efecto.

El partido socialista inglés

El Comité ejecutivo del partido socialista inglés ha adoptado la resolución siguiente:

«En presencia de la gravedad de la situación creada por la guerra europea, este Comité se declara de acuerdo con el grupo parlamentario para la acción en favor del aumento del ejército británico, y decide poner la organización central del partido a disposición del Gobierno.»

Los ciudadanos Henderson, Goldsmith y Panker han sido designados oradores para tomar parte en «mitines» en favor del alistamiento.

Las sufragistas

The Times anuncia la vuelta a Londres de la sufragista miss Pankhurst, para hacer campaña feminista favorable a Francia y opuesta a Alemania.

La actitud británica.—Un importante artículo de "The Times"

The Times, del día 3 del corriente, dice lo siguiente:

«Los alemanes, con cierto talento, que es justo reconocerles, preparan la guerra antes de que ésta comience, en lugar de hacerlo después, como nosotros. Pero es tal la minuciosidad

que emplean en sus planes, que cuando cualquier incidente inesperado se presenta, el edificio de sus proyectos se derrumba.

Nosotros sabemos lo que pasa en Alemania. Las fábricas están cerradas, los hornos apagados. Doscientos navíos alemanes obstruyen los puertos de Alemania: la industria alemana en Francia y en otros países está reducida a la impotencia; en los trabajos del campo hay empleados muy pocos hombres.

Nosotros tenemos la intención de que esta situación no dure los seis o doce meses que comprende el plan alemán, sino mucho más tiempo, para que Alemania se someta y devuelva los territorios en que llegué a dominar, independientemente de una amplia compensación por las pérdidas y estragos que haya causado.»

Roma.—Una encíclica

Noticias recibidas de Roma dicen que el nuevo papa, Benedito XV, ha redactado una encíclica encaminada a que se restablezca la paz europea, quebrantada por los austriacos y los alemanes.

Haciendo causa común con el papa la diplomacia vaticana ha explorado el ánimo de los respectivos Gabinetes europeos, con objeto de conocer la opinión y la acogida que aquellos dispensarán al documento, redactado en términos de ternura y de paz.

5.000 prisioneros serbios.—Príncipe fallecido.

Dícese que a consecuencia de la derrota sufrida por los serbios en la batalla tenido con los austriacos, aquellos han sufrido 5.000 prisioneros.

También se dice que ha fallecido el príncipe Leopoldo, hijo heredero.

Más detalles de la gran batalla.—Los ingleses rechazan violentamente a los alemanes.

Nuevos detalles de París dan cuenta de la gran batalla sostenida entre los alemanes y las tropas aliadas.

Aquella comenzó rebasando la línea francesa de Montrincail. Rebasáronla, después de un rudo tiroteo, varias divisiones, pertenecientes al campo atrincherado.

De París siguen comunicando que enormes contingentes de fuerzas inglesas consiguieron rechazar de un modo decisivo y tremendamente violento a las fuerzas germanas, cuyos cadáveres, colocados en tremendos montones, que servían casi de trincheras o barricadas, dificultaban grandemente el avance del ejército inglés, cuya bravura imponía pavor en las filas enemigas.

Tres días de combate.—Triunfo total de los aliados

Comunican de París que la gran batalla librada ha durado tres días completos, sin que en ese tiempo el ejército haya descansado absolutamente nada.

Con esto el aspecto de las tropas es aterrador, notándose en los soldados el cansancio y el hambre sufridos.

Lo que dicen los informes alemanes

Noticias de San Sebastián afirman que el marqués de Lema ha manifestado que, según informes de Alemania, dicen que los germanos han hecho capitular a los franceses la plaza de Mauberge, logrando hacer muchos prisioneros, incluso cuatro generales y cuatrocientos cañones.

Tremenda derrota de los austriacos

Dicen de Londres que el ejército principal austriaco ha sufrido una tremenda derrota, teniendo necesidad de evacuar la Polonia rusa.

Este desastre ha causado en Rumania un efecto extraordinario.

Los indios en favor de los ingleses

Noticias recibidas de la India hablan de grandes manifestaciones hechas por los soberanos indígenas, los

cuales se hallan dispuestos a ponerse en favor de Inglaterra.

Así mismo se afirma que varios príncipes indios insisten en acudir a pelear al lado de las fuerzas inglesas. Estas noticias han producido honda sensación.

Otra mina submarina

Noticia de Londres que el vapor «Oceani» chocó con una mina colocada en las costas del Norte de Escocia, hundiéndose, y salvándose la tripulación.

El Gobierno japonés se adhiere al acuerdo anglo-franco-ruso

El Gobierno japonés acaba de publicar una nota adhiriéndose al acuerdo anglo-franco-ruso, comprometiéndose a no firmar la paz separadamente con estas naciones.

La guerra en el Cairo

Dicen del Cairo que las autoridades militares tuvieron conocimiento de que el ejército turco destinado a ocupar el territorio egipcio, en caso de lucha, estaría reconcentrado entre Jaffa y Garra, donde la escuadrilla inglesa bloquearía inmediatamente todas las costas de Siria, impidiendo el paso a cualquier ejército turco.

Mil millones de marcos

El Gobierno alemán ha emitido una emisión de mil millones de marcos en bonos del Tesoro.

El príncipe Alberto ha mejorado

Comunican de Londres que el príncipe Alberto, hijo del rey de Inglaterra, se halla sumamente mejorado de la grave operación de apendicitis que hace varios días le fué practicada.

Entusiasmo en Burdeos

Telegrafian de Burdeos que en dicha ciudad reina gran entusiasmo en los centros oficiales y entre el pueblo, a pesar de la escasez de noticias.

Insistiese también en que muy pronto desembarcarán en Francia fuerzas rusas y japonesas.

Sin noticias

A última hora de la noche, estamos careciendo de noticias concretas del campo de operaciones, pues sólo se sabe que los alemanes y los aliados continúan batidiéndose en todo el frente de la línea de fuego.

Fuera gente

El embajador yanqui en París ha publicado un escrito en la Prensa aconsejando a sus súbditos que abandonen la capital en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Esta noticia no ha sido aún confirmada.

Un diputado herido

Afirman de París que el diputado Dumesnil, herido gravemente en las últimas operaciones, era oficial.

¡Venga gente!—Cunde el desaliento

Dicen de Ostend que 6.000 alemanes han marchado precipitadamente a Francia a reforzar el ala derecha del ejército invasor, cuyos tremendos descalabros sufridos han hecho que en las filas alemanas haya cundido el desaliento y que los soldados abandonen el ejército, huyendo hacia su territorio.

Los bosques de Dottinhuén, entre Gousrahí y Herseaux, están llenos de fugitivos.

De Nicks

Participan de Nicks que durante los días 5 y 6, numerosos serbios franquearon el río Save, realizando un avance en el territorio enemigo.

LA GRAN BATALLA

Los alemanes se repliegan ante el acometimiento de los ejércitos aliados.

Despachos recibidos de París dicen que llegan nuevos detalles importantes acerca de la gran batalla que se está librando al Norte de París.

Todas las fuerzas de los ejércitos

beligerantes combaten con igual denuedo.

Principalmente en el centro de la línea se combate rudísimamente, llegándose hasta a las cargas a la bayoneta.

Los aliados conservan sus posiciones y avanzan hacia el Norte, obligando a los alemanes a replegarse.

Las tropas germanas, delante de Mommirat, realizaron grandes esfuerzos por reconquistar las posiciones perdidas, pero fué todo inútil, siendo rechazadas de todas partes.

Las ametralladoras francesas han trabajado incesantemente, habiendo destrozado compañías enteras de alemanes.

Estos han dejado el campo de batalla sembrado de cadáveres.

Las tropas alemanas acumularon en las orillas del río Oureq muchas divisiones, con el propósito de separar al general Joffre del ejército de París, pero todos sus ataques resultaron infructuosos.

La derrota ha sido grandemente terrible.

El general Gallien, con numerosas fuerzas, avanza con rapidez, ganando mucho terreno.

Los cipayos ingleses

De Calcuta confirman que han salido de la India 70.000 hombres, de los que ha llegado ya a Francia el primer contingente, según comunicó ayer.

La noticia ha causado en Inglaterra gran entusiasmo.

El ofrecimiento de los cipayos ha sido leído en el Parlamento, donde fué acogido con grandes aclamaciones y elogios a la India inglesa.

Los prisioneros austriacos

Comunican de San Petersburgo que el total de los prisioneros austriacos capturados en diversos combates asciende al número de 82.000, casi el 50 por 100 del total de los combatientes austro-húngaros.

Se debe esto a que por ser estos prisioneros de raza eslava, lo mismo que los rusos, prefieren rendirse antes que combatir a sus hermanos de sangre.

La lucha en los aires

Dicen de París que un aeroplano austriaco estaba volando sobre Zers.

Advertido de ello un aviador ruso, remontóse rapidísimo en otro aeroplano rebasando la altura del austriaco.

Una vez encima de él dejó caer una bomba que no le tocó.

Entonces el oficial observador que acompañaba al piloto ruso disparó varios tiros sobre el otro aparato, matando al piloto austriaco.

El aeroplano, faltar de gobierno, cayó a tierra.

Acudieron muchos habitantes al sitio de la caída, encontrando al piloto austriaco, horriblemente mutilado entre un informe montón de hierros y de lona.

Los alemanes siguen retrocediendo

Informes belgas aseguran que continúan los alemanes evacuando al territorio de Bélgica.

Aliados y alemanes continúan batidiéndose en toda la línea sin que hasta ahora tengan ninguna ventaja definitiva.

Las acciones más importantes se libran en Vitug francés, Meaux y Monteroux.

Más heridos

También dicen de París que ha llegado un nuevo tren con heridos de la guerra.

Entre éstos figura una enfermera inglesa, que fué herida por una bala alemana en los últimos combates.

Senador muerto en la guerra

Telegrafian de París que ha muerto en campaña el senador Magin, que estaba de oficial del ejército francés. En todos los combates en que ha

tomado parte se batió con un denuedo grandísimo.

Serbios, montenegrinos y austriacos

Los ejércitos serbios y montenegrinos, en contacto, se han apoderado de Doicha, rechazando a los austriacos sobre la orilla izquierda del río Drina.

Los austriacos intentaron también pasar el Drina, pero su intento fracasó totalmente, retirándose con pérdidas enormes.

El bombardeo de Belgrado

Comunican de París que continúa el bombardeo de la capital de Serbia. Belgrado contesta a los ataques empleando la artillería de la plaza.

Un monitor austriaco a pique

De la misma procedencia comunican que un buque monitor austriaco sufrió graves averías frente a Belgrado, yéndose a pique.

Prisioneros alemanes

Telegrafian de París que ha llegado un tren con numerosos prisioneros alemanes cogidos en los últimos combates, entre los que figuran bastantes oficiales.

Se les revistió en la explanada de los Inválidos, vigilados por soldados territoriales.

La multitud se mantuvo tranquila, oyéndose algunos gritos aislados.

También ha llegado otro tren de Lannemezan con doscientos paisanos austriacos y alemanes prisioneros, entre ellos bastantes mujeres y niños.

DE PROVINCIAS

Reunión del Consejo de Estado

Hoy se ha reunido el Consejo de Estado.

Discutióse extensamente la orden del día, aprobándose todos cuantos asuntos figuraban en ella.

Entre éstos se encontraba el proyecto concediendo un crédito de diez millones de pesetas al ministerio de Fomento para poder emprender la construcción de obras públicas.

Servicio restablecido

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha dicho hoy a los periodistas que en la próxima semana quedará establecido un servicio de comunicaciones marítimas entre España e Inglaterra.

Favoreciendo al comercio

El señor Ugarte ha mandado establecer un tren frutero diario.

Este saldrá de la región de Levante y podrá transportar frutas rápidamente a los puertos del Norte.

En éstos aprovecharán los vapores que salen para Inglaterra.

De Tetuán.—Prisioneros rescatados

El cañonero «Laya» amenazó con bombardear la cabila de Gomara si no le era entregado el bote capturado por los moros hace algunos días.

Ante esta amenaza se ha conseguido rescatar el mencionado bote «Machiquito», con tres españoles que le tripulaban.

Felizmente llegaron a Río Martín.

Aeroplanos ingleses en España

Telegrafian de Sanlúcar de Barrameda que han aparecido en aquella población dos aeroplanos ingleses.

Los reflectores de éstos iluminaron la entrada del puerto.

El hecho le presenciaron solamente escasas personas.

Sobre el asunto se hacen variadísimas suposiciones.

Más repatriados

Dicen de Cádiz que ha llegado el «P. de Satrustegui», con 150 repatriados.

Salvador Rueda

En el mismo vapor ha llegado el ilustre poeta Salvador Rueda, que viene procedente del Brasil.

Viene maravillado de las bellezas del país y agradecido a los muchos agasajos y atenciones observadas para con él por el presidente de aquella República y varias personalidades.

Le han regalado una casa en Río Janeiro.

LA REGION CANTABRA se vende en Barcelona en el kiosco Rambla de Santa Mónica, frente al Teatro Principal.

Un bien para la Humanidad

APOYANDO UNA IDEA

A la vista los artículos publicados en este periódico por don R. González, vengo en el conocimiento pleno de que todos debemos apoyar la idea, que bien pudiera llamarse luminosa, de crear en nuestra población una Sociedad, que, por ser la única en su clase, podríamos crear la más útil a nuestras necesidades, la más provechosa para redimir nuestro valer de un solo golpe, creándonos con ella el bien para nuestro incierto y obscuro porvenir, que vemos amenazado a cada instante.

A todos, en general, nos conviene. Lo que no puede ser más práctica para los que vivimos aisladamente en un cerco de explotación, a veces excesiva, y como excesiva odiosa. Comprenderéis todos los que habéis leído los artículos de nuestro ilustrado amigo, que no es una fábula de color rosa que nos ofrece con su idea de fundar una Sociedad, que podríamos llamar explotadora de nosotros mismos. Sin ser perito en negocios mercantiles, saltan a la vista de cualquiera los beneficios que reporta la fundación de esa Sociedad, que digo nuestra misma explotadora; pues estaréis conmigo que en todas las tiendas donde compráis los artículos más perentorios para la manutención y en todas las otras donde compráis, a la vez, los objetos necesarios para calzar, vestir, etc., hay producto; luego al haber producto, hay explotación. Admitida esa razón invariable, tenéis que admitir también lo beneficioso de una Sociedad donde cada cual, entendido bien, va a ser propio vendedor y propio explotado, quedando el lucro íntegro de ésta en favor de todos los componentes de la citada Sociedad, y al tener en ella cubiertas todas esas necesidades, vamos paulatinamente adquiriendo, por el sólo hecho de ser los ganadores de nuestra propia explotación, la posesión de una parte de aquélla, cuya parte, al correr del tiempo, será tal, que nos podremos considerar independientemente formando una Sociedad, de la que somos dueños en colectividad.

¿Qué se necesita para eso? Solamente hacerse uno cargo de lo que anual, mensual ó diariamente se gasta cada individuo y familia en comer, vestir, calzar, etc., y calculando a nuestros vendedores una ganancia ínfima de un 18 por 100, por término medio, calcular á qué tanto por ciento se elevaría esa ganancia entre nosotros mismos si tuviésemos voluntad propia para juntarnos mil y fundar esa beneficiosa Sociedad. Merece apoyarse esa buena idea.

J. GONZÁLEZ SIERRA.

Crónica sevillana

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Redención

Es preciso evitar que Sevilla siga como hasta la presente, relegado al olvido y sufriendo las impertinencias de esa pandilla de fealdistas y hombres de presa, capaces de todo sin el menor escrúpulo de conciencia, sin temor alguno a la crítica y al qué dirán y a menos aún a la ética: capaces de realizar todos los males, siempre que de ellos extraigan substancia para enriquecerse ó contentar á sus mesnaderos del voto del acta de diputado, etcétera. Es preciso que de una vez rompa la cadena que le aprisiona, buscando al mismo tiempo esas libertades propias del siglo en que vivimos, para que el trabajo pueda darnos esa tranquilidad relativa que todos anhelamos.

Para conseguir este fin, debemos todos cooperar á esa obra laudatoria emprendida por los hombres honrados, para desmenuzarle al mismo tiempo que sabemos agradecer y conducirnos por el derrotero por ellos trazado y recabar todo cuanto hasta la presente, para esta nuestra Sevilla, ha estado vedado á causa de nuestra indiferencia y apatía.

Nosotros no creemos que la obra emprendida quede relegada al olvido, para que esa comparsa de farsantes y déspotas sigan haciendo mangas y capirotes con lo que viene en gana, suspendiendo infinidad de reuniones, etc. Y que también sigan distribuyéndose el botín (las cosas claras) que hasta la presente se han venido repartiendo sin escrúpulos de conciencia, á costa de tantas víctimas reducidas por ellos á la miseria.

Aprovechemos esta oportunidad para despegar nuestro horizonte, ya que la providencia ha sido tan benigna, que nos ha deparado un puñado de hombres luchadores dignos del pueblo que los vio nacer, exponiendo cuanto representan y cuanto valen en pro de nuestra causa redentora.

Es preciso que de una vez se salga del pasivismo en que vivimos, demostrándoles á los Gobiernos que nos representan que por este camino no podemos continuar por más tiempo á causa de la podredumbre que en sí encierran.

Para evitar todo mal, debemos todos vigilar como centinelas avanzados, cuanto ocurre á nuestro alrededor, poniendo de relieve todos los actos inmorales que tratan de llevar á cabo esa pandilla de farsantes, hasta estrigar ese mal semillero que tantas desgracias ha causado.

Prosigamos esa labor fecunda que nos brindan nuestros paisanos, y con ella conseguiremos ver Sevilla redimida, destruyendo para siempre á esos hombres sin conciencia, sin voluntad, sin carácter, sin personalidad, prontos á burlarse de lo justo y hacer prevalecer lo ínfimo y lo injusto, siempre que el Sancho suyo se lo ordene, se lo indique ó se lo mande.

TEODORO G. FERNÁNDEZ.

Sevilla, septiembre de 1914.

Nuestro querido paisano y compañero en la Prensa sevillana don Teodoro G. Fernández, ha sido nombrado redactor-corresponsal de LA REGIÓN CÁNTABRA en Sevilla.

Los lectores podrán estar al corriente de cuanto sucede en la bella ciudad del Guadalquivir, por las brillantes y amenas crónicas que nos remitirá semanalmente el señor G. Fernández.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Fornos, calle de Alcalá.

Mitins de protesta

Liaño

En este progresivo pueblo, que forma parte del Ayuntamiento de Villaseca, se celebró el mitin anunciado para protestar de la carestía de las subsistencias y pedir á los Poderes públicos la apertura de obras en las que sean empleados los miles de obreros que se encuentran sin trabajo en esta zona minera por el paro de las explotaciones.

Dió principio el acto, que fué presidido por el compañero Santiago Luis, á quien acompañaba como secretario Vidal Lazama, explicando el primero el objeto del comité, agregando que este es preliminar del que con el mismo objeto ha de celebrarse en Santander el próximo domingo, 13 del corriente.

A continuación, y por el orden que se señala, hacen señas, pero enérgicas perforaciones en pro de la razón y la justicia que las preside, los compañeros Martínez, Rapino y Reventán, siendo aplaudidos con entusiasmo por la no escasa concurrencia, dado el poco número de obreros que aquí quedan, pues son muchos los que por falta de trabajo han emigrado.

Como resultado de este acto, dieron su adhesión al mitin del domingo La Cooperativa Obrera y subcomité republicano de Liaño.

Guarnizo

En Guarnizo, con el mismo carácter que el de Liaño, se celebrará, mañana viernes y hora de las ocho de la noche, en el local del Centro Obrero, otro acto parecido.

Astillero

Con el mismo fin se celebrará otro mitin el sábado, 12, á la misma hora, también en el local del Centro Obrero.

Hay gran animación para asistir á estos importantísimos actos.

EL CORRESPONSAL.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Dionisia Bravo Alegría, acusada de un delito de injurias á Luis Gómez Soto.

La acusación particular interesó se impusiera á la procesada la pena de un año, ocho meses y 21 días de destierro, multa de 125 pesetas y pago de costas.

La defensa de Dionisia Bravo interesó su absolución por falta de delito.

También tuvo lugar el precedente del Juzgado de instrucción de Potes en causa seguida contra Gabino Simón Briz Cabeza, acusado de haberse apoderado de un cerne que estaba pastando en el sitio denominado «Río Lera», cuyo cerne mató y se apropió de su carne, dejando los despojos en las inmediaciones de referido río.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, de autor al procesado, para el que pidió se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 14 pesetas al perjudicado Nicanor Mantilla y pago de costas.

El procesado, en el acto del juicio, se confesó autor del hecho perseguido, y la defensa del mismo se conformó con las conclusiones del Ministerio fiscal.

José López Palencia, procesado en el Juzgado del Oeste, por lesiones, ha sido condenado á la pena de seis meses y un día de prisión correccional, indemnización de 78 pesetas y pago de costas.

El juicio oral señalado para el día 14 del actual, en causa procedente del Juzgado de Santoña, contra Gervasio Pérez, por hurto, ha sido suspendido por ignorarse el paradero del procesado.

DE LA PROVINCIA

DEL ASTILLERO

A los señores que integran la pequeña industria y comercio de este pueblo

Organizado por la Sociedad de Inquilinos de Santander, y que ya cuenta con la cooperación de más de cincuenta entidades de la capital, se celebrará un mitin público en dicha población para protestar de la infundada carestía de los artículos de primera necesidad, tan sólo razonada en la desmedida avaricia de los grandes acaparadores, seres sin entrañas, que se aprovechan hasta de los grandes males que sufre el pueblo, como sucede en el caso presente. En ese comité se pedirá la apertura de trabajos que puedan mitigar en parte el hambre que ya se deja sentir en las familias obreras por el paro de las explotaciones mineras.

A este acto, aparte de las Sociedades indicadas, han enviado su adhesión otras muchas de la provincia, entre las que se encuentran las siguientes de esta zona minera: Camargo, Sociedad de mineros y oficios varios; Cabárceno, obreros mineros; «La Invenible» y Agrupación socialista; Heras, mineros; Obregón, mineros y similares; «La Solidaridad» y Agrupación socialista; «El Progreso»; Guarnizo, mineros y oficios varios; «La Redención» y Cooperativa; «La Unión Obrera»; Liaño, mineros y similares; «La Necesaria»; Astillero, mineros; «La Emancipación»; «El Vulcano»; panaderos; «La Defensa»; Socorros mutuos; «La Fraternidad»; Enseñanza laica; «La Aurora»; y «Unión Industrial».

Este gran mitin, como queda dicho, se celebrará el próximo domingo, 13 del corriente, á la hora y en el local que previamente se anunciará.

A él invitan las sociedades indicadas á los señores á quien se dirigen al principio de esta convocatoria, á cuyo efecto les será pasada esta, particular y personalmente, por una comisión, rogándoles se sirvan firmar haberles sido presentada.

Dejemos á un lado suicidas prejuicios y podremos entender que los obreros y pequeños industriales y comerciantes, también obreros del mostrador, deben marchar uni-

dos para la mejor defensa de sus intereses, siempre amenazados por la avaricia de los de arriba, más censurable que nunca en estos momentos.

En Penagos, á causa de la paralización de los trabajos, han sido cerrados varios establecimientos de ultramarinos, comestibles y bebidas en el trayecto de dicho pueblo á Somarrivas. De seis de dichos establecimientos sólo ha quedado uno; lo mismo sucede en otros pueblos cercanos y con tendencias de más numerosas clausuras.

También han sido paralizados los cargues llamados de «Solla» (Orconera).

Corren rumores de que esta crisis industrial se extenderá á muchos pueblos de la cuenca minera.

EL CORRESPONSAL.

Notas del Gobierno civil

Donativos hechos por las Sociedades de Recreo de esta capital y Casino del Sardinero, durante el mes de agosto, á los Asilos de Beneficencia y para socorros á familias necesitadas y enfermos de la provincia, que á continuación se expresan, y cuyos justificantes se hallan á disposición del público en la Secretaría de este Gobierno:

Table with 2 columns: Donativo, Cantidad. Includes Real Club de Regatas (150), Circulo Mercantil (200), Circulo Conservador (200), Circulo Reformista (250), Circulo Asturiano (250), Salón Pradera (1.000), Casino del Sardinero (3.500), Total (5.650).

Asilos y socorros: Suscripción para los reparados, por iniciativa de su majestad la reina doña Victoria, segunda y tercera relación, á 500 pesetas cada una (1.000).

Protección á la infancia y represión de la mendicidad (500).

Monjas Oblatas (300).

Boy-scouts (300).

Asilo de ancianos (200).

Monjas Trinitarias (200).

Cocina Económica (150).

Obreros sin trabajo (850).

Batallón infantil de la Casa de Caridad (150).

Viajes de enfermos á Balnearios (680).

Instituto Salesiano (150).

Cruz Roja (100).

Familias Reparadoras (100).

Familias de pobres necesitadas (970).

Total (5.650).

Santander, 7 de septiembre de 1914.—El gobernador civil, Leonardo de Aranguren.

Denuncias y sucesos

Desobediencia y escándalo

Por la Guardia de seguridad ha sido denunciada Isabel Linares Alvarado, de 31 años, de profesión carguera, porque en la estación del Norte formó un gran escándalo y desobedeció á los guardias.

Fuó puesta á disposición del gobernador civil.

Un choque

Circulando ayer por la calle de Burgos el carro guiado por el vecino de San Román, Rafael Muñoz, chocó con el tranvía número 11, el que sufrió algunos desperfectos, aunque de escasa importancia.

Escándalo

Ayer fueron denunciadas las vecinas de la calle de Cisneros, Presentación Pérez y María Cabrero, porque formaron un fenomenal escándalo en dicha calle, intercalando en la disputa palabras inmorales.

Prontitud y esmero

En las primeras horas de la noche de ayer transitaba por la calle de Lope de Vega la señora doña Filomena Selaya, que vive en el paseo de Mandánez Pelayo, cuando al cruzar á la calle de Peña Herbosa, veloz como un rayo salió á su encuentro un jovencuelo desconocido, quien se asió graciosos y fuertemente al monedero que la señora llevaba, consiguiendo su buen deseo de llevárselo, dejando á la infeliz hurtada como aquélla que ve visiones, mientras el rapazuelo huía del lugar donde ocurrió el hecho.

Momentos después relataba la buena señora todo lo sucedido al guardia de punto, diciéndole que el monedero desaparecido contenía la cantidad de 50 pesetas en metálico, cuatro llaves, un par de guantes y un pañuelo de bolsillo.

El desconocido ratero no ha podido ser capturado.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2. Méndez Nuñez

Feria de ganado

En el día de mañana, segundo sábado de mes, se celebrará en la Alameda de Oviedo, sitio del Verdoso, la acostumbrada feria de ganado, que seguramente se verá tan concurrida como las anteriores.

Peluqueros. Chico de 15 años, formal y con garantías, desea colocación. Está muy adelantado en el oficio de peluquería (trabajos en pelo) y barbería.

Informes: en nuestra redacción de siete de la tarde en adelante.

Matadero

Romano del día 10

Rosas mayores, 26; menores, 18; con peso de 5.787 kilos.

Cerdos, 9; con peso de 828 kilos.

Corderos, 22; con peso de 229 kilos.

Carneros, ninguno.

PARTIDO REPUBLICANO ÚNICO

Sexto distrito.—(Consolación)

Para continuar las sesiones, se convoca á todos los afiliados del distrito, para hoy, á las ocho y media de la noche, en el local de costumbre (tienda de Jenaro Galdos). No dejar de asistir; lo recomiendo, por la Directiva, Regleta.

Una protesta

Una comisión de vecinos de Astillero, Maliaño y Muriedas entregaron ayer al gobernador una protesta, firmada por 300 de aquéllos, solicitando se corrija las quejas del servicio de tranvías en citado recorrido.

Pabellón NARBÓN

Hoy viernes (popular).—Secciones sencillas desde las seis y media. Estreno de la notabilísima película dramática de 1.500 metros, en tres partes

La maldición

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0° al nivel del mar, á las ocho horas, 763,2; á las dieciséis, 764,6. Temperatura al sol, 16,6 y 17,4. Idem á la sombra, 16,6 y 16,7.

Humedad relativa, 83 y 79. Dirección del viento, SO, y O. Fuerza del viento, calma y moderado. Estado del cielo, cubierto y cubierto lluvia.

Estado del mar, picada y rizada. Temperatura máxima al sol, 23,8. Temperatura máxima á la sombra, 21,1. Temperatura mínima, 14,6. Lluvia en mm, 0,7. Evaporación en idem, idem, 2,9.

Movimiento demográfico

DISTRITO ESTE

Día 9

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 4. Defunciones, ninguna. Matrimonios, 1.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1. Defunciones, ninguna. Matrimonios, 1.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Pedro Bear, de 50 años, de una contusión en el dedo gordo del pie derecho.

Francisco Miranda, de 36 años, de una herida incisiva en el dedo medio de la mano derecha; y Julio Hoyos Noriega, de siete años, de varias erosiones producidas por la mordedura de un perro en el prado de San Roque.

Movimiento marítimo

Buques entrados ayer en este puerto: Aurora Cámara y María.

Buques salidos: Asón.

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ: «Angel B. Pérez», en viaje á New-York. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Tarra-gona.

«Emilia S. de Pérez», en viaje á New-York.

VAPORES DE ADOLFO PARDO: «Inés», en viaje á Barcelona.

«Adolfo», en Huelva.

COMPañÍA MONTAÑESA: «Matienzo», en Ayr.

«Asón», en viaje á Glasgow.

Marcas

Pleamar: Mañana, 6,53; tarde, 7,12. Bajamar: Mañana, 0,55; noche, 1,14.

Salón PRADERA

A las siete y media y diez y media de la noche.

JOSÉ JIMÉNEZ

(concertista de acordeón) y la notable artista

La Argentinita

CONVOCATORIAS

Agrupación Socialista

Hoy, viernes, á las ocho en punto de la noche, se celebrará asamblea extraordinaria, para tratar un asunto de gran interés, relacionado con la disciplina del Partido.—El Comité.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

A las siete y media y diez y media de la noche. Concertista de acordeón José Jiménez y la notable artista La Argentinita.

Pabellón Narbón

Hoy viernes (popular), secciones sencillas desde las seis y media. Estreno de la notabilísima película dramática de 1.500 metros, en tres partes, La maldición.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Casino del Sardinero

Desde las seis y media, sección continua de cine.

Café Español

Grandes conciertos diarios tarde y noche, por las señoras hermanas Miralles.

Café Cántabro

Fatal coquetaría (dos partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», á las doce de la tarde y diez de la noche.

Campos de sport

Todas las tardes sección de patines.

Café EL PROGRESO

(ANTIGUO DE SALUS) FAUSTINO IZQUIERDO Calle de Antonio de la Dehesa—Santander

Artículos de excelentes procedencias.—Montado á la altura de los mejores en su clase. PRONTITUD, ESmero Y ECONOMÍA

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA

Lealtad, 1, junto á la de San Francisco

SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

EN La Primera de Ríonansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas estaciones)

DE INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ?

Componerle en casa de ANTONIO MENCHACA.—Atarazanas, 17, al lado del estanco. ¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa. NO HAY quien componga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA.—Atarazanas, 17, al lado del estanco.

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIÉRREZ SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR)

Teléfonos núms. 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunch y tea, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

CAFÉ MELILLA

Beceado, número 3.—Santander.

El más económico y mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar esta casa! Es el más económico y mejor situado de la población.

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE BILLAR Y TERTULIA, AMPLIOS CONCIERTOS DE MÚSICA DIARIOS

SERVICIO ESMERADO RIBERA, 13.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

LA CENTRAL GRAN CASA PARA VIAJEROS

DANIEL MUÑOZ HOSPEDAJO COMPLETO DE 5 Á 7 PESETAS

Somorrosto, 2 (Plaza de Velarde)—Santander

Mariano Padilla

Recadista de Santander á Madrid y viceversa

Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecanoles, Blanca, 28.—Santander.

Gran Café del RHIN

DE VICTOR LABADIE HELADOS VARIADOS

En el BAR AMERICANO cerveza MUNICH legitima.

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. ¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

CAFÉ CÁNTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: á las 8:50, para llegar á Madrid á las 21:45.
Salida de Madrid: á las 8:45, para llegar á Santander á las 20:14.

De Liérganes á Santander.—A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander á Ontaneda.—A las 7:25, 10:45, 14:25 y 18:35.
De Ontaneda á Santander.—A las 6:30, 10:40, 14:33 y 18:38.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
— HARO (RIOJA) —
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER
MÁQUINAS PARA COSEIR
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
— SANTANDER —

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
ÚNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRÉSTAMOS á 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMBDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNÁNDEZ MORA.—Paseo de Pereda, número 32

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander

SANCHEZ HERMANOS
La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Suersal: Amós de Escalante, 2

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Bocado, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

BENITO PERNÍA VELEZ CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES

ELÍAS HERRERO SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó á la inglesa, para señoras, á 7-25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas.

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14 SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER